
18ª Ata da reunião Ordinária do Conselho do Meio Ambiente, 

Desenvolvimento Sustentável e Cultura da Paz da Subprefeitura da Sé 

(CADES Sé). 

Biênio 2022/2023 

Em 16 de agosto de 2023 às 18h30, reuniram-se presencialmente, mas também 

remotamente através da plataforma virtual Google Meet para a décima sétima 

reunião Ordinária do Conselho de Meio Ambiente, Desenvolvimento Sustentável e 

Cultura de Paz da Subprefeitura da Sé (CADES SÉ) em cumprimento da Convocatória 

publicada no Diário Oficial do Município no dia 09/08/2023, Comunicado 087581517, 

para a seguinte pauta: 
 

1. Aprovação do texto da 17° Ata do CADES-SÉ; 

2. Atualização sobre o Grupo de Trabalho Objetivo de Desenvolvimento Sustentável 
(ODS); 

3. Grupo de trabalho eventos de educação ambiental; 

4. Sugestão de eventos para o act4sgds; 

5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 

6. Proposta de Pauta para a próxima reunião. 

 

Aberto os trabalhos às 18h30 pela coordenadora, sra. Amanda Fernandes. do 
poder público, iniciou a reunião presencial e virtual dando boas-vindas a todos os 
presentes no site, remotamente, e, no auditório da subprefeitura, presencialmente, 
informando que as reuniões ordinárias deste conselho são gravadas.   

 

1. Seguindo a pauta, a sra.  Amanda, informou que o texto da ata da 17ª 

reunião do CADES foi enviado a todos os conselheiros por e-mail para 

exame e sugestões pelo 1º secretário em atraso, mas plausível de 

aprovação e abriu a fala às sugestões e propostas para o texto. 

a. A conselheira Tamiris informou que havia enviado um e-mail com 

sugestões:  

I. Correções do seu nome e do nome do conselheiro Luiz 

Eduardo D’Urso. O Secretário corrigiu no mesmo 

momento os nomes dos conselheiros escritos errados.  
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II. Pedido para corrigir a passagem do encaminhamento 

da carta Manifesto do CADES Cidade Ademar, pois 

considera que o decidido foi o envio da carta por e-mail 

para análise dos Conselheiros. O secretário informou 

que ouviria o áudio e faria o acerto. Mas, de antemão, 

a carta estava superada, pois há um programa 

municipal “Manancial” que trata de Moradia adequado 

para o território de mananciais e com verba no 

orçamento 2023.  

 

 

Após as colocações, a coordenadora, sra. Amanda, propôs a dispensa da 

leitura do texto da proposta de 17ª Ata na reunião e partir para a 

aprovação desta, dado os acertos do texto e a maioria ter ciência do 

conteúdo e nenhuma outra observação ter sido colocada.  

Não havendo nenhuma objeção à proposta de dispensa da leitura pelo 

colegiado, o texto foi colocado para aprovação e aprovado por todos os 

conselheiros presentes à reunião (remotamente e presencialmente) para a 

publicação no diário oficial do município como 17ª Ata do CADES Sé sob 

responsabilidade da coordenadora pública, sra. Amanda Fernandes. 

 

2. Passando para o segundo item da pauta sobre os encaminhamentos do GT 

ODS (Grupo de Trabalho Objetivos de Desenvolvimento Sustentável), foi 

dado a palavra ao coordenador do grupo ODS do CADE Sé, sr. Alberto 

Milani, para comunicações: 

i. o conselheiro Alberto informou a realização da reunião no 

dia no dia 02 de agosto 2023 com os representantes do 

Departamento de Arborização Urbana (DAU) da Secretaria do 

Verde e Meio Ambiente, chefe de gabinete e coordenadora 

do CADES Sé da Subprefeitura da Sé, sr. Rodolpho Domingues 

e sra. Amanda Fernandes, conselheiros do CADES Sé, 

representantes das Secretarias Municipais de Urbanismo e 

Licenciamento, sra. Maira Dias, e Relações Internacionais, 

sra. Michele Oliveira, conselheiro CADES Sé representante da 

sociedade civil, Sr. Alberto Milani e a organizadora da 

reunião, redatora da ata da reunião, conselheira 



representante da SVMA no CADES Sé, sra. Ananda Vieira 

quando foi conversado das propostas e ações do CADES Sé / 

GT ODS para placas de identificação arbóreas vis a vis com os 

programas da Prefeitura, especialmente o Plano Municipal de 

Arborização Urbana. Foi feito uma ata dessa reunião pela 

conselheira Ananda Vieira. Há a proposta que a ata da 

reunião acontecida na SVMA seja um anexo dessa ata do 

CADES Sé caso a ata não seja publicada em diário oficial. 

ii. Houve uma reunião do GT ODS sobre os acontecimentos 

dessa reunião.  

iii. Proposta da DAU para um encaminhamento dos 

conselheiros: 

1. A placa oficial de identificação de árvores do 

município será projetada pela DAU. 

2. Sem prazo estabelecido para uma primeira proposta. 

Haverá um protótipo para a placa com seu material, 

forma de colocação junto a árvore, e seu conteúdo 

de identificação, possivelmente,  o nome popular, 

nome científico e u um QR Code mirando um site 

onde será possível mais informações como também 

possibilidades da população interagir e postar sobre 

a identificação ou outros assuntos pertinentes. O 

material será, possivelmente, alumínio. 

3. Haverá um protótipo para teste no território da Sé e 

a Diretoria de Arborização Urbana (DAU) pediu ao 

CADES Sé faça uma escolha de um local no território 

da Subprefeitura da Sé: 

i. O recorte de trecho será de do mínimo 

de um quarteirão; 

ii. Todas as árvores desse quarteirão serão 

identificadas e receberão placas. 

iii. A conselheira Ananda sugeriu aos 

conselheiros algumas caminhadas pelo 

território para sugerir a escolha. 
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4. Informou que não há orçamento previsto para o 

projeto no ano de 2023. 

5. Informou que outras placas de identificação arbórea 

porventura encontradas no local no ato da instalação 

das placas oficiais serão retiradas.  

6. O projeto está formatado para calçadas e praças e 

dirige-se á a presença de mata significativa.  

Posto isto o conselheiro Alberto propôs para votação do colegiado: 

a.  o apoio da perspectiva da Diretoria de Arborização Urbana e 

metas do PMAU pelo CADES Sé 

b. a escolha de um trecho de rua na região da Subprefeitura Sé para 

o experimento das placas de identificação, o protótipo produzido 

Departamento de Arborização Urbna.  

Para o item a. o colegiado deliberou pelo apoio à perspectiva da Diretoria 

da Arborização Urbana em sua responsabilidade de propor uma placa de 

identificação arbórea para o município e executar o projeto material da placa e 

instalação tal como indica o PMAU (Plano Municipal de Arborização Urbana – 

tabela 71, Ação 61, pág. 396) e suas metas de prazo. 

 Para o item b. o colegiado deliberou a escolha da futura implantação do 

primeiro protótipo de placas identificadoras de árvores pela DAU no trecho da rua 

Minas Gerais entre a Av. Paulista e rua Novo Horizonte, distrito Consolação com 

os seguintes argumentos trazidos pelo conselheiro Alberto: 

1. ser território de mata significativa (Fronteiriço ao Bairro do Pacaembu – 

ZER 1 com tombamento CONDEPHAAT que implica em proteção de 

árvores como patrimônio histórico) 

2. ser trecho de rua de passagem de diferentes segmentos de população: 

a. população de rua; 

b. trabalhadores diversos; 

c. moradores; 

d. turistas (rota para o equipamento esportivo Pacaembu). 

3. Ter arvores variadas (exóticas e mata atlântica) e alvo de compensação 

ambiental em 2016 com árvores jovens completando uma cobertura 

verde interessante.  
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Sobre a falta de previsão orçamentária para a realização do experimento 

num trecho de rua alegado pela Subprefeitura e pela DAU, os conselheiros 

fizeram os seguintes comentários: 

a) Conselheira Fátima Farinha informou que há 

interesse da sociedade civil neste projeto e 

disse acreditar no financiamento privado. 

b) O conselheiro Luiz Eduardo  D’Urso informou 

que há grande possibilidade de adoção dos 

custos do protótipo pelo Rotary.  

c) O conselheiro Alberto informou ser muito 

importante fazer o projeto do protótipo na sua 

extensão e levantar os custos para tal, pois crê 

que haverá diversas formas de superar os 

limites orçamentários atuais por ser um 

projeto de relevância pública.  

A conselheira, sra. Fátima Christina pediu presteza da DAU na confecção do 

projeto, pois é uma proposta identificada com vários ODS e seria 

importante acontecer ainda neste ano, no último biênio do CADES Sé para 

ter algo mais concreto realizado no território. 

 

À fala da conselheira Fátima Cristina, o sr. conselheiro Alberto Milani 

observou que o PMAU estabelece metas da proposta da placa (conteúdo) e 

instalação ainda em 2023, tal como indica o documento na pág. 396, ação 

61. E em suas metas, aliás, há a data de dezembro de 2023 como proposta 

para a instalação de um protótipo de placas identificação arbóreas;   

 

3. Grupo de trabalho “Eventos de educação ambiental”. 

O Coordenador Luiz Eduardo D’Urso tomou a palavra informando que ainda não 

tinha acontecido nenhuma reunião, propôs uma reunião na segunda-feira junto 



com GT ODS. A proposta foi apoiada sendo a reunião do GT ODS para às 19h com 

duração de 50 min. seguida do GT “Eventos” pelo mesmo espaço de tempo.  

 

 

 

   

4. Sugestão de eventos para o act4sgds:  

A conselheira Fátima Franco responsável pelo tema no CADES Sé informou: 

a. O ACT4GDS é uma ação da ONU para o fortalecimento dos Objetivos 

de Desenvolvimento Sustentáveis (ODS) através de postagens na 

plataforma da ONU.  

b. Isto ocorrerá no mundo todo e a partir de 25/09, data 

comemorativa da assinatura dos ODS (25/09) 

c. Todos os CADES regionais estão envolvidos e a meta é colocar ao 

menos uma postagem de cada Subprefeitura do município.  

d. O CADES Sé, para este evento propôs inscrever o projeto das placas 

de identificação arbórea que tem sido trabalhado no GT ODS e nas 

reuniões ordinárias a partir da data do dia 10/09 até a data do dia 

15/09. 

A coordenadora Amanda indagou se há a possibilidade de um plantio como um 

evento a somar na proposta territorial e a conselheira Fátima assentiu e sugeriu uma 

praça como local.  

A conselheira Fátima Cristina propôs uma ação integrada na própria Subprefeitura de 

sensibilização do tema ODS junto com os funcionários. A coordenadora Amanda 

achou interessante e ofereceu a possibilidade de o evento acontecer no auditório da 

Subprefeitura, caso a reserva do espaço com certa antecedência.  

O conselheiro Luiz D’Urso pediu informações se há alguma premiação e limite de 

inscrições de projetos. 

A conselheira Fátima informou que há a premiação posterior no evento “Pacto 

Global”.  



 

 

A conselheira Fátima Franco esclareceu sobre os projetos CADES regionais 

selecionados serão indexados à plataforma da ONU (United Nation 

Development) e apareceram num mapa compartilhado mundialmente na 

semana do dia 25/09 (terceira semana de setembro).  

 

 

 

5. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes: 

 

I. A sra. Sylvia Mielnik, presente virtualmente à reunião, com a palavra 

informou ser conselheira do CADES – Vila Mariana, conselheira do 

conselho gestor do Parque Ibirapuera e presente a reunião para 

conhecer o funcionamento da reunião do CADES Sé.  

II. A munícipe Renata Marques Sperandio foi apresentada pela 

coordenadora, sra. Amanda, e, com a palavra, informou ser 

ambientalista e desejosa de acompanhar as reuniões do CADES Sé; 

III. A sra. Juliana da Paz, assessora da Secretaria Municipal da Casa Civil  

foi apresentada pela conselheira, sra. Tamiris Luz, deu um olá a 

todos informando que acompanha as reuniões do CADES Sé. 

IV. A coordenadora, sra. Amanda informou que foi enviado dois pedidos 

via SEI para a Secretaria de Habitação e Secretaria de Saúde de 

indicação de representantes para integrar o CADES Sé na parte do 

seu colegiado do poder público. Aguarda resposta das Secretarias. 

V. O conselheiro Alberto informou que foi convidado e participou de 

uma reunião com moradores do entorno das estações de Metro 

Paulista / Consolação com integrantes da empresa estadual do 

Metro, da concessionária do da Linha Amarela do Metro e do 

engenheiro representante da empreiteira que realizará uma obra de 

ligação entre as estações Paulista e Consolação. A obra tem previsão 

de 36 meses e foram suprimidas duas árvores da Av. Paulista para a 

realização da obra. Na reunião foram mostradas as autorizações da 

CETESB para a supressão e o compromisso do replantio de duas 
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árvores no mesmo trecho da Av. Paulista (entre a Rua Bela Cintra e 

rua da Consolação) mais uma compensação ambiental do plantio de 

mais 18 árvores no parque do Carmo voluntariamente. O 

conselheiro disse acreditar que a compensação pode ser feita no 

território mediante negociação de locais.  

VI. A conselheira Tamiris pediu uma atualização da planilha de faltas 

dos conselheiros do ano 2023 junto a secretaria.  

Ao final da reunião foi dada a palavra ao chefe de gabinete da 

Subprefeitura da Sé, sr. Rodolpho Furlan Domingues, que fez uma 

saudação ao conselho e informou que é atualizado de todas as tratativas 

realizadas na reunião e parabenizou o conselho pelo empenho.  

 
6. Proposta de Pauta: 
 

1. Aprovação da Ata da reunião anterior; 
2. Informes dos Grupos de Trabalho: 

a. ODS; 
b. Eventos; 

3. Apresentação do PAVS (Programa de Ambientes Verdes e 
Saudáveis).  

4. Palavra aberta aos conselheiros e munícipes presentes; 
5. Pauta para a próxima reunião. 

 
 
Terminada a pauta a coordenadora da reunião, sra. Amanda Fernandes, deu por 
encerrada a reunião.  

 
 

 
Conselheiros Presentes: 

Alberto Milani Jr – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Luiz Eduardo Filizola D´urso – Conselheiro da sociedade civil, distrito Consolação; 

Fátima Farinha da Silva Franco – Conselheira da sociedade civil, distrito Bela Vista; 

Fátima Cristina Faria Palmieri – Conselheira da sociedade civil, área Central; 



Tamiris Campari de Souza Luz- Conselheira da sociedade civil, distrito Liberdade; 

Rejane Mari Peixoto Nunes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecília;  

Rosângela Karina da Silva – Conselheira da sociedade civil, distrito Consolação; 

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente em exercício, distrito Santa Cecília; 

Amanda Garcia Fernandes – Conselheira do poder público da Subprefeitura Sé; 

Ananda Vieira – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal do Verde e 

Meio Ambiente. 

Tatsumi Mizukosi – Conselheiro suplente do poder público da Secretaria Municipal 

de Esportes e Lazer; 

João Lindolfo Filho – Conselheiro do poder público Secretaria de Transporte e 

Mobilidade; 

Michele Ferreira Vicente Oliveira - Conselheira do poder público da Secretaria 

Municipal de Relações Internacionais (SMRI). 

Maiara dos Santos Dias – Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Urbanismo e Licenciamento (SMUL); 

 

Conselheiros Ausentes: 

Claudia Gibelli Gomes – Conselheira da sociedade civil, distrito Santa Cecilia; 

Débora Perilo Scherwitz - Conselheira do poder público da Secretaria Municipal de 

Mudanças Climáticas. 

Helder Telles Stapait – Conselheiro Suplente do poder público da Secretaria 

Municipal de Mudanças Climáticas. 

 

Conselheiros Ausentes que justificaram: 

----- 

Conselheiros Suplentes Presentes: 

Cícero Yagi, conselheiro suplente da sociedade civil.  

Vanda da Costa - Conselheira civil Suplente em exercício, distrito Santa Cecília; 



 

Munícipes presentes e outros convidados: Maria Nair, moradora do distrito 

república, Sr. Rafael, representante da concessionária Vale e atualmente é 

responsável pelos eventos no Vale do Anhangabaú, munícipe sra. Renata Marques 

Sperandio, Distrito da Bela Vista, bairro do Bixiga, munícipe Hamilton Pires, Elza de 

Santana (coordenadora do PAVS – Centro) , Juliana da Paz  assessora da Secretaria da 

Casa Civil, Fernanda Costa Alves, Lucas Santos (PAVS e conselheiro da UBS 

Humberto Pasquale – Santa Cecília), Valquíria Gota (PAVS),  munícipe Décio 

Sinagawa, Sylvia Mielnik , conselheira do CADES Vila Mariana,  , Yiully Enrique 

Fernades. 

Esteve presente o Chefe de Gabinete, sr. Rodolpho Furlan Domingues.  

 

 

 

___________________________________ 

1º Secretário – Redator 

Alberto Milani Jr 

Conselheiro CADES Sé 

 

 

 

 

_______________________________________________ 

Amanda Garcia Fernandes 

Coordenadora do poder Público CADES Sé - Subprefeitura Sé 

 

 

 

________________________________________________ 

Rodolpho Furlan Domingues  
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Chefe de Gabinete da Subprefeitura da Sé  

 

 

 

 

_____________________________________ 

Álvaro Batista Camilo 

Presidente CADES Sé – Subprefeitura Sé 

 

 

 


